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Dėdytė Jeronimas 
Rašo
Sveikučiai

Na, tai po Škapliernos, po Vin­
cento Švento ir po Šventos Onos. 
Jau Liepos mėnesio nebėr .. . 
Dabar laukiame Žolinės, Švento 
Baltramiejaus ir . . . Šilinės . . .

Margutis, girdėjau per radio 
sveikino daug Vincų su vardo die­
na. Ir mano gerą prietelių Vin­
cą Jucių pasveikino. Pasirodo, kad 
Vincų nemažai yra, bet netiek kiek 
Jonų, Antanų, Petrų, Juozų . . . 
Ot jų, tai kapoms gali rokuoti, o 
Vincų, gal porą tuzinų yra, da- 
col . . .

Atsimenu, Žemojoj Panemunėj, 
būdavo atlaidai Šv. Vincento. O ja, 
užmiršau šv. Magdeleną. Buvau 
ir ant Šventos Magdalenos atlaidų 
Veliuonoj. Veliuona, labai gražioj 
vietoj: ant Nemuno kranto, ant 
aukšto kalno. Susiraskime žem- 
lapyj Veliuoną. Veliuona yra ant 
dešinio Nemuno kranto. Bažnyčia 
tai labai sena — kunigaikščio Vy­
tauto Didžiojo stayta. Sienos, tai 
sieksninio storumo. Bažnyčia ne­
didelė, ant pat kranto. IŠ rytų 
dalies nuo bažnyčios, yra kalnas, 
kurį vadina Gedimino kalnu. Kaip 
kurie sako, kad tenai palaidotas 
Did. Kunigaikštis Gediminas. Lais- 
Lietuvoj tas kalnas buvo gražiai 
užlaikomas. Tenai atsilankydavo 
ekskursijos vasaros metu. Mieste­
lis nedidelis. Seredžius didesnis už 

Veliuoną. Dvigubai didesnis. Bet 
Veliuona gražesnėj vietoj ir gar­
si visoj Lietuvoj . . . Nors ir Sered­
žius (Srednik), yra gražioj vietoj — 
prie Dubysos įtakos Nemunan. Po 
ano karo, Seredžius irgi pagarsėjo. 
Netoli Seredžiaus buvo Belvederio 
dvaras, kuriame anais laikais, prieš 
aną karą, kompozitorius St. Šim­
kus dirigavo lietuviškam chorui. 
Apie Seredžių buvo lenkintojai ir 
dėlto pats miestelis nesulietuvėjo. 
Net ir bažnyčios atmosfera kitados 
buvo lenkiŠkesnė negu Veliuo­
nos . . .

IŠ MotiŠkių kaimo, netoli Sere­
džiaus, kilęs St. Šimkus. Motiškiai 
buvo buvo didžiausias kaimas Sere­
džiaus parapijoj. Netoli Nemuno, 
ant kalno. Seredžiaus parapijoj 
buvo keletas dvaru ir "okolicų", 
na, tai žinote kas buvo daroma. 
Nuo Seredžiaus iki Vilkijos, Čekiš­
kės, Babtų, Kėdainių ir apielinkėje. 
Tos parapijos mėgino lietuviš­
kumo nusikratyti. Mat iŠ Kauno, 
kaipo lenkinimo sostinės, eidavo 
lenkystės "garai” ir troškindavo 
lietuvį . . . Kur tik parapijose 
buvo daug dvarų, tai tuojau len­
kinimas prasidėdavo. Lietuvis bu­
vo paniekintas ir vergavo "po­
nams.”

Na, o dabar noriu jums parašy­
ti kaip ką apie kasdieninius reika­
lus. Kadangi Šis numeris pasivė­
lino išeiti, tai man yra proga ap­
rašyti advokato Antano A. Olio 
mitingą, kuris įvyko 17 liepos. Iš- 
tikro, kas-ne-kas, o adv. Olis turi 
didžiausią pritarimą mūsų visuome­
nėje. Jisai susilaukė didelį pritari­
mą kaip kandidatavo į teisėjus, bet 
dabar, kada jis yra kandidatas į 
aukštesnę vietą, tai žmonių pritari­
mas pasididino dvigubai. Būtų ge­
rai, kad lietuvis laimėtų aukštes­
nę vietą mūsų apskrityje, kuris yra 
didesnis pusantro sykio, už Lietu­
vą. Tas apskritys vadinasi Cook — 
(KUK). Ot Čia ir vėl aš susidū­
riau su ištarimais. Žemaičiai ir ang- 
lo-amcrikoniečiai, negal ištart kaip 
yra parašyta. Jie sakysim taip, "spe- 
lina” Cook žodį. Jie "spėtina”: 
__ sy, dobel-o, k. . „ir kaip 
visą žodį tarią, tai ištaria — "kuk". 
Lietuvis ištartų tą žodį— Tso-ok 
(Cook). Na ar nejuokingas daly­
kas? Kaip žemaičiai, taip anglijo- 

kai su amerikiečiais daro: ištaria ki­
taip, negu parašyta . . .

Na, ale dabar apie mitingą. Tai­
gi. Mitingas kaip mitingas, bet jau 
žmonių pritarimas neapsakomas, 
neaprašomas. Paprastam Seredos 
vakare, ir punktualiai (8 vai.) jau 
žmonių netilpo į Dariaus-Girėno 
svetainę. Pritrūko kėdžių, pritrū­
ko vietų stovėti. Kiti nudūlino 
namo. Daugiau kaip 20 "kapų” 
publikos susirinko, kad parodyt 
adv. Oliui pritarimą. Programo­
je buvo ir štukorius "Baltramiejus” 
su savo spyčiais. Jis, kaip visada, 
turi didelį pasisekimą. Jau kad 
pasakė spyčių, tai žmonės kėdės 
vartė. Ir karšta, ir prakaitas mu­
ša, ir dar turi juoktis! Publika iš­
buvo beveik iki 11 valandos. Su­
sidarė toks smagus ūpas, kad žmo­
nės nenorėjo skirstytis ir laukė kaž­
ko. Eidami namo juokėsi vis iŠ to 
"Baltramiejaus”. Kai kurios mo­
terys, o vyrai buvo "liuki” ir iŠ- 
laimėjo NYLONS pančekas. Ro­
dos, 102 poras buvo išleista. Bet 
ne pančekos mums svarbu. Svar­
bu pasirodyt prieš kitataučius, kad 
lietuviai pritaria savo tautiečiui 
kandidatui ir nori, kad lietuviai 
gautų aukštesnį pripažinimą, negu 
dabar turi. Jokios kitos aukštesnės 
vietos politikoje, kaip vieną mies­
to teisėją. O kiek lietuviai tak­
sų sumoka! . . .

Dabar jau pašaliais pradeda žmo­
nės Šnibždėti, kad adv. A. Olio par­
tija laimės rudenio rinkimuose. O 
adv. Olis yra uždėtas ant republi- 
konų partijos reguliario tikieto. 
Dar tokio dalyko nėra buvę Cook 
apskrityj, kad lietuvis kandidatas 
būtų buvęs uždėtas ant tikieto, to­
kiam aukštam urėdui. Jeigu lietu­
viai patys balsuos ir kitus savo 
draugus paragins balsuoti, tai nė­
ra abejonės, kad mes adv. Olį iš­
rinksime į aukštą Cook apskričio 
vietą — urėdą. Seniau Lietuvoje 
tokį urėdą vadino asesoriaus urė­
das. Ant viso apskričio (ujiezdo) 
tik keli asesoriai būdavo. Tai ot, 
pasidarbuokime del savo tautiečio 
kandidato netik Chicagoje, o ir 
viso Cook (Kuk) apskričio lietu­
viai. Kada adv. Olis kandidatavo 
į Chicagos miesto teisėjo vietą, tai 
tik Chicagos lietuviai galėjo bal­
suoti, o dabar, gali viso Cook ap­
skričio lietuviai pasidarbuoti ir pa­
tys balsuoti už lietuvį kandidatą.
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Tai tiek apie tautietį kandidatę. 
Dabar norėjau kaip ką kitą parašy­
ti. Buvau aną dieną Marguty, tai 
sutikau seną pažystamą inž. A. Va- 
lašimą. Jis ir žmona atsilankė į 
Margutį. Valašimas, sakė tuojau 
važiuoja, o žmona pasilieka porai 
savaičių Chicagoje. Sykiu su Va- 
lašimais sutikau ir Palėkus, su jų 
dukra Virginia, kuri važiavo į Mi- 
chiganą kur nors ant vakacijų. Na, 
ir taip pat sutikau muziką Vincą 
Jucių ir dėdę Vincą Jokūbyną, tai 
celebravom varduves . . . Ogi pa­
reinu namo, randu "kortą” nuo 
"Valerijono" ir "Kunigundos”. Jie­
du ant vakacijų išvažiavą į Grand 
Marais, Michigan. Prie Superior 
ežero, netoli nuo Munising, kur aš 
prieš Velykas buvau su J. J. Ba­
čiūnų ir J. Urbonu nuvažiavęs. Gra­
žu tenai prie ežero. Toliau, tai ne- 
visur gražu, ba daug brūzgų, pel-

LIETUVIS KANDIDATAS

Adv. Antanas A. Olis, kandidatas 
į Sanitay District Trustee urėdą.

Kadangi adv. Antanas A. Olis ne­
tiktai asmeniniai daug pasidarbavo 
lietuviams, nuveikė didelius darbus 
Lietuvos vadavimo byloje, todėl 
kiekvieno lietuvio yra būtina parei­
ga jo laimėjimui padėti. Jai visi 
lietuviai gerai pasidarbuos, galime 
turėti vilties, kad adv. Antanas A. 
Olis tikrai laimės, nes turi pilną re- 
publikonų partijos pritarimą. 

kių. Bet ežerų pakrantės kaip kur, 
tai aukštumoms apsigūzoję. Saky­
sim už Marquette miesto, į vaka­
rus važiuojant, yra labai gražių kal­
nų. O ir pakrantyj Michigan eže­
ro, irgi gražu, bet Šiaurinėj ir ry­
tinėj daly. Man labai patiko Šiau­
rinės Michigan valstijos oras. Yra 
vietų, kur vien smiltynai, beržynai, 
pušynai ir eglynai. Ežeriukas čia 
pat. Kur rasi geresnį orą, kaip tar­
pe pušų, eglių? Alsuok sveikatą 
su samčiu . . .

Well . . . priseis sustot rašius. 
Perilgai užsiplepėjau. O galėčiau 
daug visokių pletkų prirašyti. Sma­
gu yra pasiplepėti per popierą . . . 
Ant jos pasilieka užrašyta ilgiems 
metams. Ypač ant Margučio po- 
pieros. Daugelis skaitytojų saugo­
ją Margutį. Suriša ir pasideda. 
Margučio raštai niekados nepasęs- 
ta. Jo dainos su "notoms”, yra 
grojamos per metų metus tų, ku­
rie moka groti ant piano, ant ar­
monikos, ant skripkos. "Notos” 
irgi niekad nepasęsta. Dabar, ką 
telpa "notos” dainų, tai jos yra 
jau apie 30 ir daugiau metų senu­
mo, kitos 50 — 60 metų senu­
mo, o pasidainuot jos tinka. Ypač 
smagios būdavo chorams dainuot 
Šimkaus dainos. Jąs ir dabar dai­
nuoja mūsų jaunimas Vokietijoj, 
Danijoj, Švedijoj ir kitur. Tai ot, 
Margučio numerius pasilaikykit il­
gesniam laikui. Kada mūsų senoji 
giminė išmirs, tai jauniesiems liks 
tos dainos, pasakos, juokai, apra­
šymai kaip mes Chicagoje dirbom, 
veikėm del lietuviškumo. AŠ vis 
patariu, kad duotumėt visus Mar­
gučio numerius į knygą apdaryti, 
kaip kokį albumą. Vienų metų 
yra gana stora knyga, o dviejų, tai 
pasidaro storas, gražus albumas. 
Jeigu kas neturi visų Nr., tai ne­
svarbu. Svarbu kad būtų įrišti jie 
sykiu ir su apdarais apdengti. Vin­
cas Malakauskas tą darbą gražiai 
atlieka ir gana pigiai.

Na, jau šį kartą, turiu užbaigt, 
bą popieros lakštas baigiasi, o nau­
jo nenoriu pradėt rašyt. Ir taip 
ant manęs pons Redaktorius pyksta, 
kad ilgus laiškus rašau. Girdi, nei- 
šį-nci-tą prirašai, taip kad nėra 
kur išbraukt, išmest į gurbą. Pūs- 
tapėdis, girdi, tai trumpai ir gerai 
parašo, o tu girdi, pripeckioji lini­
jų — linijas ir nėra ką pasiskai­
tyti. Well . . . jeigu Margutis man 
užmokėtų kiek nors, tai kitas daly­
kas. Dabar už dyką rašyk, laiką 
gai.Šyk ir jam netinka .. . Et . . .

Pasilikite sveiki ir aš liekuosi 
sveikas.

Jūsų, Jeronimas.

ŽMOGUS, KURIS IŽGELBĖ- 
JO ŽEMUOGES — STRAW­

BERRIES.

1692 metais, vienas jaunas fran- 
cūzas karininkas vardu Fraisier bu- 
vodamas Chile, Pietų Amerikoje, 
surado vieną rūšį žemuogių, ku­
rios kvepėjo jam gardžiau už visas 
kitas uogas, kokias tik jisai buvo 
ragavęs. Tasai karininkas nusita­
rė užveisti Chilės rūšies žemuoges 
Francijoj, ir jisai pasiėmė su savim, 
ant laivo, penkis rinktiniausius tų 
žemuogių plancus (kelmelius). 
Įsodinti į žemę ir laistomi vande­
niu kartu į dieną, tų žemuogių 
plancai prigijo ir augo. Bet, Štai, 
žemuogių plancus ištinka didelis 
pavojus. Priešingi vėjai sulaiko 
laivą arti ekvatoriaus, ir kapito­
nas įsako sumažinti vandens kiekį 
iki dviejų puodukų į dieną kiek­
vienam keleiviui. Niekas negalėjo 
gauti daugiau vandens nei nusi­
prausti, o jau palaistymui tų pen­
kių žemuogių plancų nebuvo van­
dens nei lašelio.

Fraisier nusprendė, jog tos že­
muogės turi tapti garsiausiu vai­
siu Europos daržuose. Kad išlaiky­
ti plancus gyvais, tai jisai atidavė 
savo dalį vandens jų laistymui. 
Kiekvieną rytą, per tris savaites 
laiko, kuomet laivas stovėjo sulai­
kytas arti ekvatoriaus, Fraisier ati­
davė savo žemuogėms vieną puo­
duką vandens ir kiekvieną vakarą 
laistė jąs savo antru puoduku. 
Plancai išsilaikė, bet-gi pats Fraisier 
rimtai susirgo ir per keletą dienų 
buvo persilpnas prižiūrėti savo 
žemuoges.

Kuomet jisai sustiprėjo, tai trys 
iŠ tų plancų buvo visai išdžiūvę, ne­
begyvi. Tada, su didžiausiu atsi­
dėjimu, Fraisier dabojo likusius du 
kelmelius. Parvykęs į Franciją, 
jisai padovanojo vieną plancą pa­
garsėjusiam augmenų mokslininkui 
— botanikui Antone de Jussieu, 
kuris buvo direktorium Jardin dės 
Plantes, Paryžiuje. Antoine dd 
Jussieu tiek tyrinėjo tą žemuogės 
plancuką, kad tasai, taip sakant, 
suvyto profesoriaus rankose nuo 
per didelio tyrinėjimo. Liko tik 
vienas gyvas plancas. Tada Frai­
sier pasiėmė likusį plancą ir par­
sivežė ant savo ūkės Bretgane, ir 
tas žemuogės plancas patapo pro­
tėvių keturiasdešimts penkių mili­
jonų žemuogių plancų, kurie augo 
kas metą vientik Paryžiaus apielin-
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KOMP. STASYS ŠIMKUS
Rašo J. Žilevičius, L. M.
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STASYS ŠIMKUS 
(Tęsinys)

Klaipėdos Konservatorijos 
Suvalstybinimas.

Po to kaip-pirm tai minėtas Mo­
netas koncertavo Lietuvos dides­
niuose miestuose, tame tarpe Kau­
ne, Stasio Šimkaus užsimojimams 
radosi visuomenėje daug simpati­
jos. Kad Monetas iŠ karto turėtų 
ir propagandinį tikslų, jis buvo va­
dinamas viešai KLAIPĖDOS KA­
PELOS BRANDUOLYS. Kai Šis 
branduolys gerai pasirodė, Šimkaus 
užmačių priešininkams buvo sun­
kiau savo argumentus apginti, o gy­
nėjams lengviau Šimkaus pusę pa­
laikyti. Sekantis Šimkaus tikslas 
buvo, kad žūt būt Šių mokyklų val­
džia perimtų pilnai savo globon ir 
suteiktų pilnos Muzikos Konserva­
torijos teises. Tatai nebuvo leng­
vas darbas, reikėjo įrodyti Švieti­
mo Ministerijai iŠ mokslo pusės 
pasitikėjimų pedagoginiu persona­
lu, jog tikrai, Ši muzikininkus auk­
lėjanti įstaiga, sugebės pilnoje 
prasmėje Konservatorijos pilnų kur­
sų, kuris yra aukštosios mokyklos 
lygmenyje, įkūnyti. Todėl Šim­
kus rinkosi pedagoginį pedsonalų iŠ 
eilės diplomuotų muzikų. Supran­
tama, jog nediplomuotas mokytojas 
negali diplomui prirengti savo stu­
dento, tai bendras dėsnys visų aka­

deminių mokyklų. Šimkus dėlto 
parodęs viešai savo pedagogus, ap­
sišarvavęs spaudos ir visuomenės 
nuomonėmis pradėjo žygius su- 
valstybinimui.

Tarp buvusios iki Šiol ir suval­
stybintos mokyklos buvo Šie skirtu­
mai: 1) mokiniai baigę privačių mo­
kyklų negauna lygių teisių su bai­
gusiais tokių pat mokykla valstybi­
nę ir 2) teikiamos pašalpos iš val­
džios pusės neužtekdavo; reikėdavo 
ieškoti lėšų iŠ kitur, tam tat rei-‘ 
kalui veikė virš minėta Kuratorija, 
o lėšų klausimas iŠ Šono sukėlimas, 
kad užtektų visam kam reikalinga, 
buvo nelengvas dalykas.

Prie to susidarė savotiška padė­
tis, nes valdžios lėšomis buvo išra­
šomi iŠ užsienio didžiumoje iŠ Če­
koslovakijos — Pragos) orkestrui 
muzikos įrankiai. Tų įrankių įsi­
gijimas, o taip pat gaidų, sudarė 
milžiniškas sumas. Matyk, visi sti­
pendininkai turėjo būti aprūpinti 
gerais muzikos įrankiais, nes jei ku­
ris kokį ir turėjo, jie netiko bend­
ram skambesiui del visokių truku­
mų; jie buvo po karo labai blogos 
rūšies. Tokiu būdu tas turtas liko­
si lig ir be tiesioginio savininko, 
tuo tarpu įsigytas valdžios skirto­
mis lėšomis. Kaip svarbus argu­
mentas, taip ir eilė kitų gelbėjo 
Šimkui įtikinti Švietimo Ministeri­
jų apie būtinų reikalų mokyklų su­
valstybinti.

Po ilgų įrodinėjimų, įtempto 
darbo panaudojant visokias įtakin­
gas asmenybes, nuo 1925 m. sau­
sio mėnesio 1 d. mokykla suvalsty­
binama, bet Konservatorijos teisės 
nesuteikiamos, reikalaujama Šv. 
Min. patiekti smulkmeniškų moka­
mųjų dalykų programų. To, su­
prantama, nebuvo galima greit pa­
gaminti, nes to paties reikalavo tuo­
syk ir Kauno muzikos mokykla. 
Procedūra ilga: turi užtvirtinti Mi- 
nisterių Kabinetas, Seimas ir t. p. 
Tokiu būdu susidarė savotiškas ir 
labai charakteringas dalykas: Švie­
timo Ministerijos akyse Ši mokykla 
buvo vien tik Klaipėdos Muzikos 
Mokykla, o visuomenės Klaipėdos 
Krašte, užsieniuose ir Šiaip spaudo­
je visoje Lietuvoje — Klaipėdos 
Muzikos Konservatorija. Taip lai­
kui einant tas pastarasis vardas 
visuomenėje prigijo ir niekam ne­
atėjo į galvų jog vardas nėra teisė­
tas. Nežiūrint to fakto, mokyk­
los studiozuose dar didesnis ūpas 
buvo mokintis. Ir Štai, 1925 m. 
vasario 26 d. įvyko pirmoji kape­

los simfoninio orkestro bendroji 
praktika, dalyvaujant 24 kapelos 
auklėtiniam. Reiškia, nuo pradžios 
darbo — pereitų metų rudenio, 
rugsėjo mėnesio pradžios iki tų me­
tų vasario mėnesio praėjo vos ne­
pilni Šeši mokslo darbo mėnesiai, 
jau prasidėjo orkestro bendros 
praktikos; o kai prisidėjo kelioli­
ka mokytojų, iš karto orkestrų su­
darė 60 asmenų vienetų! Tas tik­
rai įrodė nepaprastų jaunimo pasi­
šventimų ir begalinę pažangų.

Klaipėdos Kapela.

Pirmuoju veikalu buvo pradėta 
studijuoti L. Beethoveno "JAU­
NATVES SIMFONIJĄ," kuri buvo 
surasta praslinkus daug metų po 
Beethoveno mirties. Beethovenas 
jų pirmiausia parašė dar jaunutis 
būdamas. Ji buvo pamiršta, to­
dėl ji ir neįeina į bendrų Beetho­
veno simfonijų rinkinį, kuris bai­
giamas Devintąja Simfonija. Tokiu 
būdu Beethovenui yra priskaitoma 
viso 10 simfonijų. Su Šia tat sim­
fonija, lig kokių simbolių, pradė­
tas jauno orkestro darbas. Ši pir­
moji repeticija perviršijo lūkeŠčius 
kapelos vedėjų ir įrodė, kad auklė­
tinių dauguma jau dabar sudaro 
rimtų medžiagų simfoniniam orkes­
trui. Kita dalis kapelos auklėtinių, 
kurie dar nebuvo pakankamai pasi­
rengę, artimiausiuose mėnesiuose 
palaipsniui buvo įtraukiami į or­
kestrų.

Pirmojoj praktikoj svečių dalyva­
vo Kauno Operos dirigentas, žino­
mas kompozitorius Juozas' Gruodis. 
Jis labai gėrėjosi tuo nepaprastu 
įvykiu ir pasiekta pasakiška pažan­
ga, pranašaudamas jog orkestras pa­
sieks ilgainiui aukštos tobulybės ir 
bus mūsų tautos muzikos menui pa­
žiba. Pirmas viešas orkestro pa­
sirodymas buvo tų pat metų gegu­
žės 25 d. Šaulių šulėje. "Muzika” 
1925 m. Nr. 5. rašo . . . Klaipė­
doje tatai sudarė meno Šventę, nes 
buvo išvystyti vaisiai to sunkaus 
darbo, iŠ kurio Klaipėdiečiai dide­
liu džiaugsmu sveikino koncertuo­
jančius, nes įsitikino, kad konser­
vatorijos buvimas Klaipėdoje yra 
didelis meno kultūros židinys ne 
tik Šiam kraštui, bet ir visai Lie­
tuvai. Programa buvo išpildyta: 
L. van Beethoveno "Jaunatvės Sim­
fonija”, W. Am. Mozarto overtiu- 
ra iŠ op. "Don Juan”, M. K. Čiur­
lionio simfoninė poema "Miške” ir 
L. Spohro "Didysis Nonetas” iš­
pildė Nonetas — mokytojai). Ge­
gužės mėn. 28 d. įvyko 2-ras kon­
certas ta pačia programa Šilutėje 
(Klaipėdos Krašte) Švėkšnos pade-
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No More
"TRIAL and ERROR

A Month

... ii all it costs the 
average Chicago family 

to Cook Electrically

Su elektros virtuvės pečiu yra stebėtinai lengva 
pagaminti tobulą maistą. Tame nėra jokios ma­
gijos, jūs paruošiate jūsų mėgiamą patiekalą tuo 
pat būdu, kaip ir paprastąi ... ir tegul mo­
derniškas elektros pečius įrodo, kad maisto ga­
minimas gali būti lengvai atliekamas!

Jus turite tikslų laiką ir temperatūros kontrole, 
kas užtikriną Šaunius rezultatus kiekvieną kartą. 
Pasukimas iešmelės suteikia jums tokią tempera­
tūrą, kokios pageidaujate . . . jūsų pyragai­
čiai, kepsniai ir Šutiniai yra visada puikūs!

Taip, maisto paruošimas su pagalba moderniško 
elektros pečiaus reiškia mažiau darbo ir visada 
geresnius rezultatus. Pamatykite elektros pe­
čius pas savo krautuvninką arba artimiausioje 
Edison krautuvėje. Klauskite apie nemokamą 
patarnavimą ir nemokamą pečiaus įtaisymą.

COMMONWEALTH EDISON COMPANY

6



MARGUTIS Liepos-July 30, 1946 7

gėlių naudai. Abiem koncertam va­
dovavo ir dirigavo pats St. Šimkus. 
Tuosyk jau buvo apie 60 narių or­
kestre drauge su mokytojais, bet 
skaičius nuolat augo su prisiruoši­
mu auklėtinių savo orkestrinių par­
tijų.

Po šių koncertų vokiškoji spauda 
labai plačiai prakalbėjo vertinda­
ma orkestrų, o ypatingai vokiška­
sis "Memeler Damfboot" plačiai 
prakalbėjo ir prisiminė Lietuvos 
gražius žygius, kad girdi, ji tokį 
"šposų” sugebėjo iškrėsti: vietoje 
politinių kivirčų, padovanojo toki 
miliniŠkų dovanų — simfoninį or­
kestru su konservatorija. Kadangi 
minėtas laikraštis buvo pro-vokieti- 
nis, jo žiniomis naudojosi visa Vo­
kietijos spauda ir apie Šiuos kon­
certus, bendrai apie visus koncer­
tus, naudodavosi Karaliaučiaus 
spauda. Nors auklėtojai džiaugia­
si ta nepaprasta pažanga, vistik ma­
tė, jog reikia dar daug dirbti, nes 
tik darbo pradžia, kad tikrai ge­
rų orkestrų išauginti. Visa tai žino­
dami, vis tik auklėtojai nutarė pa­
daryti pirmų "vizitų" ir Didžioje- 
je Lietuvoje: birželio 13 d. — 
Šiauliuose, birželio 14 d. — Pane­
vėžy ir birželio 16 d. — Kaune, 
Valstybiniame Teatre. Tomis pat 
dienomis, dienos metu, mokyklų 
mokiniams buvo duodami koncertai 
veltui. Programa buvo išpildyta 
ta pati. Muzikomanų tarpe ir 
spaudoje buvo dar didesnis entu­
ziazmas Šimkaus naudai negu No- 
netui besilankant. Ant kiek au- 
augo simpatijos Klaipėdiečių nau­
dai, ant tiek priešai didino savo 
priešpuolį ir priemones prieš Klai­
pėdiečius. Ilgai neteko laukti, po 
Širdingų ir malonių spaudoje ir vi­
suomenėje atsiliepimų, pasireiškė 
spaudoje griežtos kritikos balsai or­
ganizuotai. Po viešos kritikos var­
du Kauno muzikos mokyklos mo­
kytojų pasirašė jos direktorius — 
J. Naujalis. Tas raštas buvo pa­
talpintas "Ryte" ir "Lietuvoje" 156 
Nr. Sekančiame skyriuje tų susi­
kirtimų panagrinėsime kiek plačiau.

(Bus Daugiau).

VAI ŽYDĖK ŽYDĖK!

Vai kaip man žydėt, Vai kas man supūs, 
Sausai obelėlei? Žaliuosius lapelius? 
Vai kaip man žydėt, Vai kas man sukraus, 
Sausai be lapelių? . . Baltuosius žiedelius? . .

Žaliuosius lapelius? p. S. — Dainuodami Šių 
prisiminkite Lietuvų, kuri >r 
sa ir be lapelių . . .

ATSINAUJINKITE

''MARGUTI''
Matams....................................$2.00
Pusai matų............................ 1.00

8765 South Wostani Ava.
CHICAGO 36, ILL.

7



8 Liepos-July 30, 1946 MARGUTIS

SILUETAI...
(Piano Kūrinys) St. Šimkus
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KUDIRKOS NAUMIESTIS, ŠAKIŲ APSKRITY. PAMINKLAS 
DR. V. KUDIRKOS — KŪRINYS SKULPTORIAUS V. GRYBO.

Taupymas Visada Moka Gerus

DIVIDENDUS
Trys lietuvių gentkartės pasekmingai taupo savo už­
dirbtus dolerius MUTUAL FEDERAL SAVINGS AND 
LOAN ASSOCIATION. Ši bendrovė per 41 metus savo 
taupytojoms išmokėjo kiekvieną sutaupytą dolerį su ge­
rais dividendais.

MUTUAL FEDERAL
SAVINGS AND LOANS ASSIGNATION OF CHICAGO

2202 West Cermak Road Telephone Canal 8887-8999
UNDER U. S. GOVERNMENT SUPERVISION 

JOHN J. KAZANAUSKAS, President and Manager
Kiekvieno taupytojo taupiniai yra apdrausti iki $5,000.00 per Federal Savings and Loan

Insurance kompaniją.
Office hours: Daily 9 A. M. — 5 P. M.; Thursdays 9 A. M. — 7 P. M.; Wednesdays 9 A. M.

— 12 Noon.
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MAR GUTIS

JUOKAI...

Nemoka Lošti . . .
Tėvas skundžiasi kaimynui:
— Negali įsivaizduoti, kiek rū­

pesčių turiu su savo sūnum!
— Na, o kame dalykas?
— Nemoka lošti kortomis . . .
— Tai labai gerai. Turėtum būt 

patenkintas.
— Kaip tik ne. Jis nemoka 

lošti, o lošia . . .

Aš Pats . . .
JONAS: — Žinai Petrai kas man 

atsitiko? Vakar parėjau įsikau- 
Šęs ir atsiguliau. Šįryt atsibudęs 
žiūriu — nugi po mano lova guli 
žmogus! . . .

PETRAS: — Tur būt vagis?
JONAS: — Ne, aš pats, draugu- 

ti, begulys . . .

Geras Būdas . . .
— Pasakyk man brangioji, kaip 

tu sugebi išsiųst savo vyrį ir kaip 
aš pas tave ateinu?

— Labai paprastai mano mie­
liausias. Aš atnešu jam mano siu­
vėjos J'bilą” ir prašau pinigų. Jis, 
tada tučtuojau griebia skrybėlę 
ir . . .. marš, pro duris . . .

Teisme.
— Kaip tau negėda apsivaginti 

del vieno menko laikrodėlio?
— Ponas teisėjau, aš mielu no­

ru būčiau ir daugiau kaip ką pavo­
gęs, bet tie prakeikti policininkai 
važiavo pro Šalį ir mane sučiupo.

Po Kam Kvailiai?
Vienas diktas ponas Lietuvoje, 

sutinką žydelį parvažiuojant iŠ mu­
gės ir pajuokaudamas klausia:

— Na, MauŠki, po kam šiandien 
kvailiai jomarke?

— Niu, toki kaip aš, menkas 
žydelis, tai tris dolerius, o toki 
kaip ponas, tai moka po Šimtą dole­
rių .. .

Giminystė . . .
— Ką tu sakiai? Ta poniutė tau 

giminė?
— Ir dar kaip? Artyma giminė! 

Tai pirmoji žmona pirmojo vyro 
mano pačios . . .

MOTERYSTES PASĖKOS
Darbininkė beraštė ateina i fab­

riko kasą atsiimti savo dviejų savai­
čių uždarbi. Nemokėdama rašyti, ji 
iki Šiol algų lape pasirašydavo kry­
žiuką. O dabar pabrėžė tris rituliu- 
kus.

Paklausta, kodėl nepastatė kry­
žiukų, atsakė:

Liepos-July 30, 1946

— Argi ponas kasininkas 
nežinai, kad pereitą mėnesį ištekėjau 
ir pakeičiau savo pavarde?

Suprantamas Dalykas.
— Jonuk, pasakyk man, kodėl 

gandrai žiemai išskrenda į pietus, 
net į Pietų Afriką?

— Kas čia nepaprasto. Manot, 
kad Pietų Afrikos gyventojai neno­
ri turėti vaikų.

Kas Gera Lietuvoje! . . .

Pasiskaityk ALiC žinias ir žinosi, 
kad Lietuvoje yra Bažnyčiai gerą gy­
venti, nes į pamaldas prisirenka pil­
nos bažnyčios. Skaitai žmogus ir 
nenori tikėti, kad tokias žinias (pro­
pagandines) skleidžia ALICK’as.

Pasiskaitykite . . .
Pamaldos laikomos sena tvar­

ka. Lankytojų labai daug. Kau­
no įgulos Bažnyčioje Šventadie­
niais laikomos ketverios Šv. Mi- 
ios. Kiekvieną kartą bažnyčia 
būna pilna.

Vilniuje Šv. Jono Bažnyčioje, 
per Šv. Mišias žmonės nesutel­
pa. Po pamaldų Šv. Jono Baž­
nyčioje, tradicinė virtusiu papro­
čiu, visuomet giedamas Lietuvos 
Himnas (kaip Lietuvos giesmė). 
Bažnyčios turi stiprius chorus. 
Dažnai kviečiami giedoti ope­
ros solistai.

Kauno jėzuitų bažnyčioje bu­
vo suruoštas bažnytinės muzikos 
koncertas. Jame dalyvavo ope­
ros solistai, choras, muzikai.

Nors Lietuvos dvasiŠkija ir 
turi tam tikrų materalių lengva­
tų, kita prasme ji yra gerokai 
suvaržyta. Yra suimtų kunigų. 
Buvo net viešas teismas dviejų 
kunigų Kauno kino "Forum” 
salėje.

Katalikiškoji spauda Lietuvoje 
uždrausta. Karo kapelionai pa­
naikinti. Rusams Lietuvą už­
ėmus 1944 metais, Vilkaviškio, 
Telšių, Panevėžio, Kaišiadorių 
vyskupai buvo sveiki, gyvi.

Bolševikai ieškojo vyskupo 
Brizgio. Vilniuje tebėra vysk. 
Reinys. Lenkų kunigų seminari­
ją Vilniuje uždarius, (ją uždarė 
NKVD; anot jų seminarijoje 
slapstėsi lenkų PAK karinin­
kai). Vysk. Jalbrzykoski išvažia­
vo į Lenkiją ir dabar gyvena 
Baltstogėje.

Tai ko reikia, jeigu žmonės 
meldžiasi? Bet ar tos žinios au­
toritetingos? Kad kunigus teisia, 
baudžia, tai nieko naujo. Juk ir 
prie Smetonos valdžios taip buvo? 
Ar ne? Aha, ha . . •

— P-s.

_______ ___________________Ii

ATVYKO IŠ LIETUVOS

Liepos 15 d. laivu "Marine Fla­
sher” į New Yorko uostą atvyko 
šešioliką lietuvių pabėgėlių. Juos 
uoste sutiko Lietuvos konsulato at­
tache A. Simutis ir BALF Štabo 
narys P. Labanauskas. Geras atvy­
kusiųjų skaičius yra Amerikos pi­
liečiai.

Atvykusieji pabėgėliai yra Šie: 
Juozas Grigaitis, Grigaitienė—Lie­
tuvos operos artistė, Valerija No- 
vickienė—Grigaitytė, daktarė Mil­
da Budraitienė, Elena Petrokaitė, 
Birutė Jurevičiūtė, Koste Štarienė 
su dukra, Albertas Musteikis, Vy­
tautas Jucevičius, Jonas Jasinskas, 
Matas Milukas su žmona, sūnumis 
Kazimieru ir Viktoru ir dukteri­
mi Rūta.

MARGOS ŽINIOS
Frank Šemeta, mirė liepos 22 d. 

ir palaidotas liepos 27 d. Gimęs 
Lietuvoje, Šeduvos mieste. F. Še­
meta pirmiau gyveno De Kalb, 
III. Pastaruoju laiku gyveno Brid- 
geporte, 3336 Lituanica Avenue.

— 0 —
De Kalb, Ill., mirė (geras drau­

gas a. a. F. Šemeto), Bernardas Bla­
žys, kuris paėjo iŠ Lietuvos irgi iŠ 
Šeduvos miesto. Jis mirė liepos 23 
d., palaidotas liepos 26 d. De Kalb, 
Ill. St. Mary’s parap. kapinėse.

— 0 —
Taip pat tuo metu Chicagoje 

mirė: Martha Mikėnas, Juozapas 
Vilimaitis, Henry Gačonis, Chica- 
giečių lietuvių "Kazimierinėms” ir 
Tautiškoms”, didėja skaičius am­
žinų "gyventojų”, kas mielą die­
ną.

— 0 —
Frank Selemonavičius mirė lie­

poms 21 d., palaidotas liepos 25 d. 
Laidotuvių dir. Antanas M. Phil­
lips. F. Selemonavičius gimęs Lie­
tuvoje Eržvilko parap., Pikelių kai­
me. Turėjo svederių mezgyklą 
Bridgeporte po numeriu 504 West 
33rd Street.

— 0 —
Chicagoje, vienoj savaitėj, mirė 

du biznieriai: Frank Selemonavi­
čius ir Frank Šemeta. Abudu pa­
laidoti Lietuvių Tautiškose Kapi­
nėse.

— 0 —
Joe Barauskas, atlankė Margutį 

grįždamas iŠ Montreal, Canada. Ji­
sai ten viešėjo porą savaičių pas 
savo brolį Antaną, kuris gyvena Ša­
lę Montreal. Ta proga, užrašė Mar­
gutį savo brolienei. J. Baranaus­
kas gyvena Melrose Park, Ill.
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KODĖL DARBŠČIOS TINGINIUS 
GAUNA?

Šventas Povylas ir Petras,
Pradėjo prašyti:
Leisk, Dievuli, mums pasaulį, 
Dar kartį matyti.

Gi Dievulis jiems atsakė: 
Žengkite laimingai.
Ką pasaulyj sužinosit 
PranęŠkit teisingai.

Seniai buvę jie ant žemės, 
Viskį kitaip rado.
Ir suprato, kad bus sunku, 
Keliauti be vado.

Jie pamatė beržo ūksmėj, 
Tysančią žmogystį, 
Matyt vietinis, paklauskim, 
Jis kelius pažįsta.

Ei, vaikine, mes paklydom, 
Parodyk mums kelią.
Kiek dar laiko ims nueiti, 
Lig Varnių miestelio.

Diena trumpa, nepasieksit, 
Vaikinas atsakė.
Kuomet naktį bus jums tamsu, 
Užsidegkit žvakę.

Ir gulėdams, jis su koja, 
Parodė į rytus.
Ten aš siunčiu neprašytus.

Taip įžeisti toliau žengė, 
Pamatė žmogelį.
Kuris arė juodį dirvą, 
Savįjam laukelyj.

Padėk, Dieve, kaimynėli, 
Musų mielas broli.
Leisk Čion biskį pailsėti, 
Mes esam iŠ toli.

Dėkų, dėkų, meldžiu sėsti, 
Duosiu užkandžiauti.
Pasidrūtinę galėsit.
Toliau sau keliauti.

Jie pavalgę, padėkojo,
Už jojo malonę,
Ir iŠ naujo vėl pradėjo, 
Jie tęsti kelionę.

Ir pamatė, kas tai sėdi, 
Alkūnes pastačius.
Mergina-gi nusisuko, 
Keleivius pamačius.

Kojos purvu jos apdžiūvę, 
O rankos tešlotos.
Prieš savaitę duoną minkė,
Tebėr nemazgotos.

Mergužėle, duok mums gerti, 
Būk gera mergaitė.
Pasipūskit sau į nosį, 
AŠ jums ne tarnaitė.

Toliaus eina, ir užsuko,
l vienį grįčiutę,
Staklės audė plonį drobę, 
Mergelė jaunutė.

Mergužėle, klausiam kelio,
I savo tėvynę.
Ji išbėgus, jiems parodė, 
J erdvės mėlynę.

AČiu, brangi seserėle, 
Parodei mums kelią.
Dabar eisim pas Dievulį, 
Tu grįžk prie darbelio.

Ir taip grįžo Šventas Petras, 
Su Povilu kartu.
Pasitiko juos Šventieji,
Prie dangiškų vartų.

Tuoj apsakė jie Dievuliui, 
Savo patyrimą.
Ir paprašė jiems išduoti, 
Savo nusprendimą.

Dievas tarė: AŠ paskyriau, 
Tinginę merginą.
Tam, kurs arė tą dirvoną,
Ir jus pavaišino.

O tam tinginiui, kurs koja, 
Jums parodė kelią.
AŠ jam duosiu tą audėją, 
DarbŠČiąjį mergelę.

Petras tarė: Kam taip, Dieve, 
DarbŠČiuosius nubaudi, 
O tuos tinginius, nenaudas, 
Tėviškai priglaudi.

Jei abu vienodus dėčiau, 
Daug Šposų prikrėstų.
Darbštūs greitai praturtėtų, 
Tinginiai išdvėstų.

Taip jau Dievo surėdyta:
Dažnai taip ir būna,
Darbštūs sau tinginę gauna, 
Tingius darbščiai kliūna.

— Gorupis.

"OLIS FOR TRUSTEE" KOMITETAS RENGIA GOLFO TURNAMENTĄ RUGSĖJO-SEPTEM- 
BER 11 DIENĄ, EVEGREEN GOLFO AIKŠTĖJ. DAUG DOVANŲ. LOŠIMAS VISĄ DIENĄ. 
VAKARE BALIUS. TIKIETŲ GALITE GAUTI MARGUTYJ, 6755 South Western Avenue, 

CHICAGO, ILLINOIS. KAINA TIK $5.00.
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Ražo Pūstapėdis
— 0 —

Tik aš manau, kad stebuklai da­
rosi Šiame pasaulyj. AŠ nesupran­
tu, kaip gali stiklas susitraukti? 
Nelabai senai tilpdavo 10 auncų, o 
dabar telpa tik 6 auncai. Vadi­
nasi, kaip jūs nemanytumėte, bet 
visgi stiklas traukiasi.

— 0 —
Chicagoje užėjo vajus žiurkes iš­

naikinti. Ar nebūtų gerai, kad 
padarytų vajų išnaikinti dvikojės 
žiurkes, kurios ėda žmonių taksus. 
Žiurkės, kurios ėda garbičius, tai 
tik niekis. Bet taksinės žiurkės, 
ėda retik žmogaus kiŠtnius, bet ir 
smagenis.

— 0 —
Ot, yra keistas dalykas. Vienas 

uždcg.t namų, kad jis, sudegtų, o 
kitas gesina. Ir :’.b <du yra "fire 
men". Vadinasi, katras uždegė, tas 
yra i’ajetmonas, o kitas, kuris gesi­
na, 'aip pat yra fajermonas.

— 0 —
Nu, vadinasi, kaip jūs sau no­

rit. Žmonės siuntė j Rusijų visokias 
drapanas. Dabar pasirodo, kad ir 
mums patiems drapanų trūksta. Gal 
reikės, kad Rusija prisiųstų mums 
atgal. Bet Rusija, kaip krakadilius 
surijo ir baigta . . .

— 0 —
Chicagoj socijalistai per visų lai­

kų boikatavo Dariaus—Girėno pas­
tatytų paminklų. Bet dabar jau 
pradėjo dalyvauti metiniame ap- 
vaikŠčiojimc. Ir PijuŠas prie pa­
minklo drųsiai kalba: — kaip na­
mie. Ncbereikalo žmonės sako: 
"Ateis ožka prie vežimo” . . .

— 0 —
Komunistai nepatenkinti, kam 

Anglijai paskolų davė, o Rusijai ne­
duoda. Nu sakysiu jeigu jau taip 
Stalinui pinigai reikalingi, tai del 
ko "Vilnis” ir "Laisvė” nepaskoli­
na Juozui kokių penkinę?.

— 0 —
Valdžia fedaraliams teisėjams pa­

kėlė algas po penkis tūkstančius 
metams. Vadinasi, tiek gavo pakel­
ti kiek paprastas darbininkas už­
dirba per tris metus. Demokratiš­
koms akimis žiūrint, tai ir teisėjams 
tiek pat turėjo pakelti kaip ir ki-

Liepos-July 30, 1946
tiems. Po 19 ir pusę centų į va­
landų . .

— 0 —
Washingtone mūrininkai dirba iš­

sijuosę, kad nulipyti naujų O. P. 
A., bet sako, kad nesilipina. O 
gal laikui bėgant ir pavyks nuli­
pyti kokį kitų gremėzdiškų daly­
kų?

DEL VIENOS RAIDĖS . ..
Vienų karštų popietį, sumaniau 

eiti pasivaikščioti — savo pantap- 
lius paminti. Nu, ir einu Šaligat­
vių pasieniais pro krautuvių lan­
gus . . . Štai prieinu užeigų — 
tavernų. Nespėjau žengt žingsnį 
vidun, tik . . drykt žmogus per
duris ir atsidūrė ant Šaligatvio, o 
viduj pasigirdo balsas: Tu rupu!

— AŠ priėjės prie žmogaus ant 
Šaligatvio ir klausiu, kas čia atsi­
tiko ?

— Matai brolau, kas atsitinka re­
porteriui !

— O už kų tamstelę nemanda­
giai išmetė?

— Nugi suvis bereikalo . . . del 
vienos raidės . . .

— Kaip tai ?> Nesuprantu — aš 
ir vėl klausiu.

— Nugi ot, parašiau, kad jau 
ta ponia parvažiavo iŠ "vekeiŠino”, 
o tas biaurybė zeceris per klaidų 
vienų raidę įspraudė ne ten, kur 
reikėjo: vietoj M., jis įdėjo B. 
ir matai . . . del tos vienos raidės 
atsidūriau ant šaligatvio . .

— Nejaugi tamstele, neturėjai 
progos pasiaiškinti ? — sakau
aš . . .

— Kaip aš galėjau pasiaiškinti, 
kad neturėjau progos nei išsižioti. 
Pasijutau čia esųs.

Taigi. Savaitė tam atgal, mane 
čia vaišino, kaip garbingiausių sve­
čių o matai kas Šiandien atsitiko. 
Vienų diena glosto, kitų — spiria 
į ... ir tai del vienos rai­
dės . . .

— O jeigu dviejų raidžių būtų 
trūkę — sakau aš.

— Tada aš bučiau be galvos iš­
siritęs lauk . . .

Taigi, gerbiamieji, iŠ Šio atsiti­
kimo, galite suprast koks sunkus 
yra reporterio uždarbis. AŠ jam 
nepavydžiu . . .

— Pūstapėdis

VISIEMS GERAI
Vienas žmogus bėdavoja, kad mė­

sa brangi.
Antras sako: Del manęs gali bū­

ti ir 5 doleriai svaras; aš mėsos ne­
valgau.

Kitas sako: Del manęs gatveka- 
riai gali imti ir 50 centų už va-

__________ Į3

žiavimų; aš gatvekariais nevažinė- 
iu-

Dar kitas sako: Pieno kvorta 
gali būt ir doleris. Tas man ne­
apeina, nes aš jo negeriu.

Bet kitas žmogus štai kų sako: 
Ant namų taksus gali dar tiek pa­
kelti kiek dabar yra, nes aš taksų 
nemoku. Mano stuba ant ratų. AŠ 
nuvažiuoju už miesto rubežiaus ir 
mane taksai nepasiekia.

Taigi kaip sau norit bet žmonės 
vienokiu ar kitokiu būdu yra pa­
tenkinti. Jeigu vienas rėkia, kad 
mėsa brangi, tai kitas sako: AŠ mė­
sos nevalgau ... O tas kur mėsų 
valgo, tai sako: pieno negeria.

Kitaip sakant visi dejuoja ir visi 
patenkinti.

— Pūstapėdis.

DIEDUKAS IR BOBUTĖ
Pyksta diedas ant bobutės — 
Alaus neberanda.
Žiūri, tuščios trys bonkutės — 
Tuoj "pupt” jai į žandų . . .
Ir bobutė netaip pėkŠčia;
Diedui atmokėjo — 
Pasigriebus tuščių bonkų, 
Smogė kiek galėjo! . . .
Bonka trūko ant jo plikės, 
Stiklai subyrėjo, — 
Dar bobutė magaryčioms, 
Pantaplį uždėjo . . .
Nuo Šio karto jis bobutę, 
Pradėjo vis girti . . .
Mat diedukas dažinojo, 
Kad ji moka spirti.
Kartais girtas parsibeldęs, 
"Dūšele” vadino,
Ir sugniaužti savo kumščios, 
Daugiau nemėgino.

— Pūstapėdis

15TI METAI KAIP
MARGUTIS Radio laikraštis lei­
džiamas Chicagoje yra vienintelis 
kasdieninis Radio laikraštis Ameri­
koje.
Įsteigtas Balandžio — April 11 d.

1932 metais. Radio Stotis —
W H F C

(1450 kil.)
Pirmadieniais, antradieniais, tre­

čiadieniais, ketvirtadieniais, penkta­
dieniais ir Šeštadieniais.

9:30 VAL. VAKARE 
SEKMADIENIAIS nuo 1 iki 2:15 
vai. po pietų.

EXTRA PROGRAMAS 
PENKTADIENIAIS

7 IKI 8 VAL. VAKARE.
PasiklausyKite pasaulio žinių, ži 

niu iŠ lietuviškojo gyvenimo ir viso 
kių pranešimų ir skelbimų.
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AKMENS ŠIRDIS . . .

Kaip mergele, tave tvėrė, 
Dievas laiko neturėjo, 
Kad įsprausti tau širdelę — 
Velnias akmenį idėjo.

Dabar vaikštai pasipūtus, 
Šnabžda dresė tau Šilkinė, 
Pykstant kibirkštys tik lekia, 
Širdis plaka akmeninė . . .

IŠ tos Širdies akmeninės, 
Tykšta kibirkštys ugninės, 
Pas ją, meilės kibirkštėlės, — 
Tu ieškoki kaip pašėlęs.

— Pūstapėdis.

LIEPOS

Linksma vasarą mergaitei: 
Gegužinės kas savaitę . . . 
Ji sukrovė žiemą kraitį 
Ir dabar galėt, jau eiti . . .

Rinkis kurį nor’ vaikiną, 
Vienas puikiai pašokina, 
Kits kermošiun pavadina, 
Trečias vesti net ketina . . .

Išsirinks tur būt netrukus: 
Šitas toks gražus berniukas, 
Kai prabyla, galva sukas, 
Ir akis aptraukia rūkas . ..

Kalbina piršliai motutę . . . 
Motė sako: dar jaunutė . . . 
Gali dar namie pabūti, 
Lai palauks, po rugiapiūtės . . .

RUGPJŪTIS

Pasviro rugeliai, 
Plačiuos laukuos . . .
Greit plieno dalgeliai, 
Ten sušvytruos . . .

Išėjo broleliai,
Dainuodami,
Prieš saulę dalgeliais, 
Švytruodami.

Sustojo broleliai, 
Laukuos būriais . . .
Ir krito rugeliai, 
Plačiais barais.

Skubėkit sesutės, 
Pas brolelius . . .
SuriŠkit į pėdus, 
Jiems rugelius . . .

Jei norite suteikti kam vertingą 
dovaną — Užprenumeruokite 
"Margutį". Už $2.00 jis lankys 
visus metus.
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ALLIED FLORISTS' ASS'N. 
NEW OFFICERS

Eugene R. Dramm, rose grow­
er at Elmhurst, Illinois was elected 
President of the Allied Florists’ 
Association of Illinois, which now 
has 942 cooperating members in the 
Chicago area. Our members are 
growers, retailers and wholesalers 
of cut flowers.

Eugene Daudclin, Chicago retailer 
was elected Vice-President. Edward 
W. Gould, Chicago retailer, was 
elected Treasurer, according to Hu­
bert J. Wolfe, Executive Secretary.

LAKŠTINGALUŽĖLE . . .

LakŠtingalužėlė, 
Graži paukštužėlė, 
Taip gražiai čiulbėjo, 
Brolel budindama.

Kelkis brolužėli, 
Kelkis jaunužėli, 
Senai žirgeliai žvengia, 
Šioj naujoj stainelėj.

Anei jie pašerti, 
Anei pagirdyti, 
Nei po lauką vadžioti, 
Po baltus dobilėlius.

MAŽEIKA ir EVANS
(EVANAUSKAS)

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
ATIDARĖ

Naują Koplyčią Marquette Park
PHONE PROSPECT 0099

6845 SOUTH WESTERN AVENUE
ANTRA

Koplyčia kaip ir buvus
3319 SOUTH LITUANICA AVENUE 

PHONE YARDS 1138-1139

j Tiems, kurie gyvenate kitose miesto dalyse ir miesto apylin- 
kėse parūpinant koplyčias arčiau prie namų kiek galima.

MARGUTIS

FACTS ABOUT TABOR FARM
Tabor Farm consists of 160 acres, 

much of it a golf course and wood­
ed land with vineyards and orch­
ards, on a bluff 90 feet above the 
St. Joseph river. There are 24 cozy 
and comfortable cottages with one, 
two and three rooms and screened 
porches, and a clubhouse with 14 
guest rooms, situated on nine acres 
of lawn. Each cottage and room 
has electricity, running water, clean 
beds with inner spring mattresses 
and daily maid service. 20 cottage 
rooms have inside toilets, 25 cot­
tage rooms, have flush toilets, and 
showers, with hot and cold running 
water. Tabor Farm is more than 
just a Summer Resort. It is a Spring, 
Summer and Autumn Playground 
set down with midst of a big fruit 
farm, with barns, horses, cows, pigs, 
chickens, geese, ducks, dogs, cats, 
and everything you would expect to 
find on a farm except one thing — 
Work. You leave that at home 
when you come to Tabor Farm. 
This is your home. It is a popular 
place, so to be sure of accommoda­
tions you must write in advance 
References are required.

The Post Office address is Tabor 
Farm, Sodus, Mich.
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REPUBLIKONŲ LAIMĖJIMO 
METAI.

Šiemet yra respublikonų laimėji­
mo metai. Šiemet lapkričio 5 die­
ną Amerikos piliečiai eis balsuoti, 
kad išrinkus dalį kongresmonų ir 
senatorių ir kai kurių pareigūnų 
savivaldybėse. Respublikonai po 
minėtų balsavimų tikisi turėti dau­
gumą ir kongresmonų ir senato­
rių ir daugelį savų kandidatų pra­
vestų savivaldybėse. Respubliko­
nų vadai skelbia, kad taip atsitiks, 
respublikoniškas kongresas tuoj su­
mažins income taksus ant 20 nuoŠ. 
Tą galės padaryti sumažindamas val­
džios išlaidas.

Kad respublikonai šiemet laimės, 
tai tą aiškiai parodo piliečių kry­
pimas į respublikonų pusę Tas 
piliečių krypimas į respublikonų 
pusę yra visuotinas. Tas darosi ir 
Amerikos lietuvių tarpe.

Kadangi Chicagos lietuviai turi 
respublikonų skirtą kandidatą adv. 
Antaną Olį į Sanitary District 
Trustee, tai lietuviai del to ypatin­
gai smarkiai pakrypo į respubliko­
nų pusę. Tą aiškiai parodo pir­
mas lietuvių respublikonų mas-mi- 
tingas, įvykęs 17 dieną Liepos, Da­
riaus — Girėno salėj. Tai buvo 
šiokia diena — trečiadienis, oras 
pasitaikė karštas, bet į salę žmo­
nių susirinko tiek, kad nustebino 
ir nudžiugino rengėjus. Ir patys 
susirinkusieji stebėjosi iŠ tokios 
gausios minios žmonių. Susirinko 
iŠ visų Chicagos kolonijų. Tiesa 
susirinkusiems buvo skelbta dova­
nos. Buvo pažadėta dykai laimė­
jimo būdu išdalinti Šimtas porų Ny­
lon pančiakų. Kas buvo žadėta, tas 
ir ištesėta. Žmonės, juokaudami 
sakė, kad pas demokratus nei už 
pinigus tokių pančiakų negalima 
gauti, o pas respublikonus net dy­
kai gaunama.

Susirinkusieji atydžiai ir entuzias­
tiškai klausė prakalbų, kurias pa­
sakė pats kandidatas adv. Antanas 
Olis, dr. St. Biežis, bankininkas Jo­
nas Kazanauskas, adv. Lapinskas, 
adv. R. Vasalle ir kiti.

Be to susirinkusius prijuokino 
"Baltramiejus”, su savo "spyčiu- 
mi” . . .

Del labai karšto oro, mas-mitin- 
go rengėjai norėjo duot gražų — 
trumputį programą, bet publika taip 
rimtai užsilaikė ir retas kas be lai­
ko ėjo, kad programa išpildyta pil- 
nutybėje.

Susirinkusieji mielai sutiko adv. 
A. Olio kampaniją paremti auko­
mis. Tai labai geras reiškinys. Ant­
ras dalykas kuo lietuviai gali prisi­
dėti prie adv. Olio laimėjimo, tai 
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agitacija už jo kandidatūrą pažys­
tamųjų ir kaimynų tarpe. Ta agita­
cija privalo didėti rinkimams arti­
nantis.

— Legijonierius

AUKOS "OLIS FOR TRUSTEE” 
RINKIMU VAJUI SURINKTOS 

MASINIAM MITINGE 
DARIAUS—GIRĖNO 

SVETAINĖJE, LIEPOS- 
JULY 17, D., 1946 M.

Po $100.00

N. N.................................. $100.00

Po mažiau $100.00

John Kazanauskas ........... 50.00
Adv. Rudolph Vasalle .... 25.00
John Zelis ......................... 25.00
Paul Barsheack ................. 10.00
Mike Wcnskunas .............. 10.00
Wm. and Julia Zieck .... 10.00
Į. Kilas ................................. 10.00
Wm. Danto ...................... 10.00

Po $5.00

Anthony Jacobs ...................... 5 00
Peter Kalnis . .........................  5.00
Frances Kavaliauskas .......... 5.00
Mrs. Anna Saldukas .............. 5.00
August Saldukas .................. 5-00
Eva Grigas .......................... 500
Frank Sutkus ........................ 5.00
Al Pechelunas ......................... 5 00
Mike Walonis ...................... 5.00

Po $3.00

Jos. Palubiu .......................... .3.00
A. Marčiukaitis ................... 3-00

Po $2.00

Mrs. K. Jakubs ................... 2.00
Agnes Urban ...................... 2.00

Po $1.00

P. Skirmontas ........................ 1-00
Ona Aleliunas ...................... 100
Mr. Pečeliūnas ....................... 1-00
Isabel Gudas ........................... LOO
Mrs. M. NoruŠis ................... 100
Paul Katinas ....................... 100
Izidor Andreikus .................. LOO
Antanina Budrevičius .......... LOO
Ona Miklovienė ................... LOO
Anna Yuschus ....................... LOO
Mr. Anglickas ....................... LOO
Frank Stilus ........................... LOO
G. Domarskis ...................... LOO
Frank Levickas ..........................LOO
Anna Doras ..........   LOO
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Anna Piliackas ...................... LOO
Mrs. Švagždis ........................ LOO
Mrs. Dežulskis ........................ LOO
Mrs. Tamašauskas ................ LOO
S. Žuolis ................................ LOO
Peter GeŠtaut ........................ LOO
Vincent Sholon ................... 1.00
S. Baceviče ...........   LOO
John Ramoška ...................... 1.00
John Mikshys ...................... 1.00
Julia Budrik ........................ 1.00
V. Sliter ................................... LOO
John Herman ...................... 1.00
Ona Vilkaitis ....................... LOO
Anton Budris ....................... LOO
John Marčiukaitis ................ LOO
Antoinette Rudelis .........  1.00
Stella Kishkunas ................... 1.00
Chas. Chepulis ...................... LOO
Simon Ramanauskas ........... 1.00
J. Pocius ............................... LOO

Miscellaneous ................. $45.43

Viso ........................... $386.43

AUKOS SURINKTOS "OLIS FOR 
TRUSTEE” COMMITTEE STEI­

GIAMAM SUSIRINKIME

Adv. Juozas Grish .............. $50.00
Adv. Antanas Lapinskas .... 25.00 
Dr. Steponas Biežis ........... 25.00
Adv. A. A. Olis................... 25.00
Frank Sutkus ...................... 10.00
Anton Marčiukaitis................. 10.00
Adv. Louis Kizas .............. 10.00
N. N....................................... 15.00
Wm. Duoba .......................... 5.00
Mm. and Julia Zieck .......... 5.00
Geo. Pocius .......................... 5.00
James Leistrums ................... 5.00
August Saldukas ................... 5.00
Peter Doren .......................... 2.00
Mr. and Mrs. Deringis .... 2.00 
Chas. Jurgelionis ................ 1.00
Mr. Kikis ............................ 1.00

Viso ....................... $201.00

LANKĖSI MARGUTYJ

IŠ Amsterdam, N. Y. lankėsi 
Dzimdzius J. Olšauskas ir Ben. 
Stankevičius. Jie buvo svečiai dr. 
ir Mrs. Biežių. Taip pat atsilankė 
ir Margučio M-Perijoj Paviešėję 
savaitę laiko, išvyko atgal į Am­
sterdamą. Pakelyj buvo atsilankę 
Detroite pas Kutkauskus, pas Že­
maitį, J. Blažį ir kitus gerus drau­
gus. Grįždami sustojo Tabor Kar­
moj J. Bačiūno rezorte. Pasitai­
kė, kad J. J. Bačiūnas grįžo iŠ 
Marquette, Mich, per Chicagą na­
mo, na ir gavo "raidą” nuo J. Ol­
šausko.
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DABAR
Yra Geriausias Laikas Pirkti Pir­
mos Rūšies Namų Materijolas 
musų jardę. Apžiūrėkite stoką ir 
aukštą rųšį LENTŲ — MILLWORK 
— STOGŲ IR NAMŲ MATERIJO- 
LĄ — dėl garažų, porčių, viškų, 
skiepų ir fletų. PASITARKITE SU 
MUSŲ EKSPERTAIS kasling pers­
tatymo namų.

APROKAVIMAS IR PRISTATY­
MAS TEIKIAMAS DYKAI!

STASYS LITWINAS
General Manager

CARR - MOODY LUMBER CO.
Patarnauja Lietuviai Salesmanai

3039 SOUTH HALSTED ST. TEL VICTORY 1272
VALANDOS — Nuo 7-tos vai. ryto iki 5:30 vai. po pietų 

DARBO DIENOMIS

UŽSIRAŠYK AMERIKOS
"LIETUVIŲ NAUJIENOS"
Mėnesinis žurnalas, 28 puslapių, pa­

veiksluotas ir daug skelbimų. Kaina $1.00 
metams. Adresas:

LIETUVIŲ NAUJIENOS
332 No. 6th St., Philadelphia, Pa.

DIRVA
Redaktorius K. S. Karpius 

Kaina $2.00
Savaitraštis leidžiamas Clevelande

Adresas:
6820 SUPERIOR AVENUE

CLEVELAND, OHIO.

SANDARA
AL Tautinės Sandaros Organas 

Metams kaina $2.00
Redaktorius M. Va5dyla

Ad.: 840 West 33rd Street
Chicago 8, Ill.

KEEP ON BUYING
WAR BONDS

AND
STAMPS

LAIDOJANT PASITARNAUS

3

LIETUVIAI LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Liet. Laidotuvių Direktorių Associacijos

Tel. YARds 1138-1139
Mažeika ir Evanauskas

3319 SO. LITUAN1CA AVĖ.

Tel. YARds 0781-0782

1646 WEST 46th STREET

Telephone CANal 2515
Lachawicz ir Sūnai
2314 WEST 23rd PLACE

10756 SOUTH MICHIGAN AVENUE
PHONE PULLMAN 1270

3

Telefonas YARds 1419
P. J. Ridikas

3354 SOUTH HALSTED STREET
Skyrius: 710 WEST 18th STREET

Tel. PULlman 9661
Leonard F. Bukauskas

10821 SO. MICHIGAN AVE.

Tel. LAFayette 3572
J. Liulevičius

4348 SO. CALIFORNIA AVE.
§ Tel. YARds 4908

Antanas M. Phillip
3307 SO. LITUANICA AVE.

6845 South Western Avenue
Telephone PROspect 0099

KOPLYČIOS DYKAI VISOSE MIESTO 
DALYSE AMBULANCE PATARNAVIMAS 

DIENĄ IR NAKTĮ.
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